

---

## Наука как жизнь и жизнь как наука: к юбилею ученого-легенды, выдающегося педагога и настоящего друга

**В** начале 2024 года свой знаменательный юбилей отмечает выдающийся ученый – доктор филологических наук, профессор Валентина Авраамовна Маслова. Харизматичный ученый-лингвист, которого характеризуют высочайший уровень компетентности, энергетизм, блестящая эрудиция. Областью ее научных интересов стали такие направления в языкознании, как лингвокультурология, филологический анализ поэтического текста, теолингвистика, когнитивная лингвистика.

Валентина Авраамовна родилась 2 января 1949 года на Могилевщине в небольшом городе Климовичи в семье скромных сельскохозяйственных служащих. Отец – Авраам Дмитриевич, мать – Татьяна Васильевна сумели воспитать в дочери любовь к родному краю, уважение к старшим, трудолюбие, целеустремленность, отзывчивость, сострадание. Открыл дорогу к Богу, привил истинные духовные ценности будущему ученому дедушка по отцовской линии, который был служителем в православной церкви.

Во время обучения в школе Валентина Авраамовна успевала на «отлично» по всем учебным предметам и для получения высшего образования у нее был широчайший выбор. Но, кажется, в лингвистику ее привела сама судьба. После блестяще выдержанных вступительных испытаний молодую климовичскую девчонку все же не взяли в Ленинградский институт на специальность «Океанология», так как для работы в суровой Арктике набирали только парней. Обидевшись на весь белый свет, после этого она улетела погостить в далекую Киргизию к семье своего дяди и... влюбилась. Влюбилась в новую для себя солнечную страну, в ее природу, обычаи и традиции, в ее людей. Так, будущий профессор решила подать документы на филологический факультет Киргизского государственного университета, который, конечно же, окончила с блеском и, как самая талантливая выпускница, была направлена на работу в Ошский государственный университет.

С Киргизией у профессора В.А. Масловой связано более пятнадцати лет жизни. Именно в этот период начинается ее педагогическая деятельность на кафедре русского языка Ошского государственного университета, где она прошла путь от преподавателя до доцента. С любовью, трепетом и нежностью Валентина Авраамовна вспоминает своих наставников – Арона Абрамовича Брудного, Михаила Александровича Рудова и киргизских коллег – Суюнбека Ибрагимова, Мамеда Тагаева, Тамару Увалканову, Людмилу Иванову, которые не только привили ей интерес к науке и научным исследованиям, но и подарили радость живого профессионального и человеческого

общения. За это время произошло не только становление В.А. Масловой как педагога-профессионала, но и сложилась личная жизнь: она вышла замуж, родила сына Олега. Возможно, именно эти яркие события сделали Киргизию для ученого особенной: до сих пор Валентина Авраамовна с гордостью говорит, что душой она киргизка.

В 1981 году в Институте языкознания Академии наук СССР Валентина Авраамовна успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Принцип противопоставления и его реализация в семантике языка». А уже через год переезжает в Беларусь, где ее новым местом работы опять же волею случая или, скорее, повелением сверху становится кафедра русского и белорусского языков, преобразованная затем в кафедру общего и русского языкознания, Витебского педагогического института имени С.М. Кирова – нынешний Витебский государственный университет имени П.М. Машерова. Будучи талантливым и неординарным исследователем, молодой доцент сразу же завоевывает уважение и авторитет у коллег. Студенты искренне восхищаются ее широчайшей эрудицией, инновационными подходами к преподаванию и, в целом, яркой, уникальной личностью Валентины Авраамовны.

В 1989 году В.А. Маслова поступает в докторантуру при Белорусском государственном университете, после окончания которой в 1992 году под руководством профессора А.Е. Супруна блестяще защищает диссертацию на тему «Онтологический и психолингвистический аспекты экспрессивности текста». К этому времени она уже пользуется серьезным авторитетом в научном лингвистическом пространстве, так как представляет не только Витебский государственный университет имени П.М. Машерова, но и Республику Беларусь на широких просторах Российской Федерации, в Украине, Киргизии, Казахстане, Польше, Болгарии, Германии, Латвии, Сербии и других странах. Доказательством известности белорусского ученого не только в ближнем, но и дальнем зарубежье служит тот факт, что в 2018 году в США вышла в свет ее работа «Linguistic-culture: a Russian Picture of the World». Сегодня в арсенале профессора насчитывается около тысячи научных и учебных публикаций.

Профессор В.А. Маслова – один из самых популярных современных ученых-лингвистов. Ее научные труды были процитированы другими авторами более 20 000 раз. Ряд статей ученого внесены в базу РИНЦ и в единую библиографическую и реферативную базу данных рецензируемой научной литературы «Scopus».

Крупный ученый с международным именем, Валентина Авраамовна многократно работала в качестве

приглашенного лектора в ряде известных вузов: Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, Московском государственном лингвистическом университете, Государственном институте русского языка имени А.С. Пушкина, Киевском национальном университете имени Тараса Шевченко, Крымском, Каменец-Подольском государственных университетах, Гданьском университете, Зелёногурском университете, Слупском университете, Ольштынском университете, Павлодарском государственном педагогическом институте, Кыргызском Славянском государственном университете.

В.А. Маслова – автор известнейших учебных пособий для студентов филологических специальностей: «Введение в лингвокультурологию», «Лингвокультурология», «Введение в когнитивную лингвистику», «Когнитивная лингвистика», «Лингвистический анализ экспрессивности художественного текста», «Филологический анализ художественного текста», «Современные направления в лингвистике», «Коды лингвокультуры», «Поэтический текст: новые подходы и решения» и многие другие. Они вошли в коллекцию учебных бестселлеров, по которым учатся студенты от Дуная до Тихого океана.

Креативно мыслящая личность в высоком смысле этого слова, Валентина Авраамовна обладает широкой филологической эрудицией и поистине мистической интуицией. Она является основоположником Витебской лингвокультурологической научной школы, в рамках которой было издано более тысячи научных работ. Но круг ее научных интересов столь велик, а тематика исследований учеников так разнообразна, что сегодня очевидно: профессору В.А. Масловой давно уже стало тесно в рамках одного направления и вокруг ее личности сформировалась новая научная школа – «Современные направления в лингвистике».

Высокий профессионализм, работоспособность, целеустремленность позволяют Валентине Авраамовне быть лингвистически и профессионально многозадачной. Более десяти лет профессор является членом редакционного совета таких научных журналов, как «Вестник Санкт-Петербургского университета. Язык и литература», «Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Теория языка. Семиотика. Семантика», «Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Лингвистика», «Лингвистика и образование», «Филологические науки. Научные доклады высшей школы», «Русистика», «Жанры речи», «Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики», «Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Филология. Журналистика» и др.

С 2016 года профессор В.А. Маслова входит в состав Президиума Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. В 2021 году была награждена Почетной грамотой Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь за большой личный вклад в организацию и пропаганду науки, в подготовку и аттеста-

цию научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации. Кроме этого, Валентина Авраамовна награждена нагрудным знаком Министерства образования Республики Беларусь «Выдатнік адукацыі» (2009 г.), медалью Франциска Скорины за многолетний плодотворный труд, высокий профессионализм, заслуги в развитии сферы образования и науки (2020 г.), нагрудным знаком отличия «За адзнаку» (2021 г.).

Для своих студентов, магистрантов, аспирантов профессор В.А. Маслова, в первую очередь, лектор, который простым и доступным языком манит и погружает в мир поэтического слова, когнитивной лингвистики и лингвокультурологии, семиотики и семантики, психолингвистики и методики преподавания. Она умеет зародить любовь к языку, пробудить желание заниматься наукой и не дать ему угаснуть.

А для большинства своих учеников Валентина Авраамовна – это судьба! Это верный друг, помощник и генератор идей! Умеющая утешить, приободрить, рассудить, помочь, а когда нужно и пожурить (да еще и крепким словом), день за днем она живет не только своей жизнью, но и жизнью своих родных, окружающих ее друзей и учеников. Она любит шумные встречи в хорошей компании, веселые разговоры и ... авантурные идеи. К слову, ее здорового авантюризма и неиссякаемой энергии хватает и на учеников, которые по ее подобию стремятся к постоянному научному движению и упорно идут вперед, к новым знаниям и открытиям.

Дорогая наша Валентина Авраамовна! От имени Ваших учеников поздравляем Вас с красивым юбилеем! Мы безгранично ценим своего научного руководителя, учителя, друга за мудрую христианскую простоту, беззаветную преданность любимому делу, исключительную порядочность, бесконечную доброжелательность, веру в лучшее в человеке. Для нас Вы человек редких и драгоценных душевных качеств. И тут хочется отметить Вашу безграничную и ответную любовь к братьям нашим меньшим, которая умиляет и заставляет задуматься. Желаем Вам крепкого здоровья, дальнейших научных свершений, бодрости духа на многие-многие годы! Счастья и тепла Вам и Вашим близким! Пусть Ваша жизнь будет наполнена позитивом, поддержкой единомышленников и пониманием близких людей!

Валентина Авраамовна, спасибо Вам за то, что Вы с нами и в добрый час, и в нелегкие дни! За то, что верите в нас, любите и цените, воспитываете, ободряете и отрезвляете, даете надежду и «приземляете», когда нужно. За то, что прощаете дерзость и учитесь идти вперед несмотря ни на что! Наши ученые степени и звания ничто по сравнению с тем, что Вы подарили нам – право гордо называться учениками самой Масловой!

Дорогой наш учитель, наставник и друг! Мы искренне любим Вас, волнуемся за Вас, радуемся Вашим успехам и победам, сопереживаем Вам и готовы делать все это день за днем много-много лет!

С очередным юбилеем Вас, Валентина Авраамовна!

Всегда Ваши ученики